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    INFORME
AVANCES Y CIERRE DEL PROYECTO RESIGNIFICACIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL UNIVERSITARIA (RSU)
8 de abril de 2022
El proyecto “Resignificación de la responsabilidad social: a 20 años del proyecto Universidad Construye País (UCP)” está culminando su trabajo, en cuyas actividades ha participado un gran número de integrantes de las universidades ejecutoras, de las adherentes y de universidades invitadas, así como personas de grupos relacionados que se han sumado a sus trabajos.
Recordemos que el proyecto se desarrolla en cuatro etapas, tres de las cuales están terminadas, habiéndose dedicado en ellas a recoger y sistematizar experiencias, concepciones y desafíos de la RSU que están presentes en el mundo universitario y en el ámbito de grupos relacionados en sus territorios. Los documentos de trabajo y los informes finales de cada etapa están publicados en la web del proyecto: https://www.pucv.cl/uuaa/site/edic/base/port/resignificando_rsu_chile.html
Desde fines del año pasado, en la cuarta etapa del proyecto, el equipo ejecutor se dio la tarea de escribir un libro que dé cuenta del proceso llevado a cabo durante su ejecución, que recoja los aportes recibidos y que proponga una manera de comprender la responsabilidad social universitaria, actualizada de acuerdo a los conceptos recogidos. Esta tarea está llegando a su fin, quedando solamente la revisión de estilo y la publicación del libro, lo que se hará en la editora de la Pontificia Universidad Católica de Valparaíso.
Para cerrar el proyecto, el equipo ejecutor organizará una actividad de lanzamiento del libro donde, junto con la presentación de este, invitará a las instituciones de educación superior y organizaciones relacionadas a mantener una orgánica básica que nos permita seguir reflexionando y difundiendo de manera conjunta los desafíos que vienen a nuestras instituciones desde la responsabilidad social.
Las universidades de ODUCAL-Chile ejecutoras del proyecto estamos muy agradecidas del interés y de la generosa participación de cientos de personas a lo largo de estos 9 meses de trabajo conjunto. Sabemos también de sus expectativas y estamos comprometidos a responder a ellas con la entrega de los resultados y la convocatoria a la actividad final. Los mantendremos informados.
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